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I. MUNICIPALIDAD DE MONTE PATRIA 

Secretaria Municipal 
 
 

 

ACTA   SESIÓN   ORDINARIA  Nº 59 
 
 

           En Monte Patria, siendo las 09:30 horas del día 10 de Julio  de 
2014, en el Salón del Camping Municipal, se reúne el Honorable Concejo 

Municipal, el cuál es presidida por el Alcalde y  Presidente del Concejo, Sr. 
Juan Carlos Castillo  Boilet y cuenta con la asistencia de los siguientes 
Concejales: 

 
SRA. LIDIA VALDIVIA CASTILLO 
SRA. MERY MORA ARAYA 

SR.    ALFONSO CORTÉS COFRÉ 
SRA. ROSA GUERRERO ALFARO 

SR. JAIME CASTILLO BOILET 
SR. ALEXI CASTILLO ROJAS 
 

Y con la asistencia de las siguientes autoridades: 
 

SRA. HANNE CRISTINE UTRERAS PEYRIN, Intendenta Regional de 
Coquimbo;  
SR. CRISTIÁN DANIEL HERRERA PEÑA, Gobernador Provincial de 

Limarí; 
SR. MIGUEL SOLIS VIERA, Consejero Regional de Limarí; 
SR. HANNA JARUFE HAUNE, Consejero Regional de Limarí; 

SR. TEODORO AGUIRRE ALVAREZ, Consejero Regional de Limarí:  
SRA. LIDIA ZAPATA PASTÉN, Consejera Regional de Limarí;  

SR. LUIS ROJAS HIDALGO, Jefe de División de Análisis y Control de 
Gestión. 
 

ALCALDE Y PDTE. DEL CONCEJO, SR. JUAN CARLOS CASTILLO: Da 
inicio a la sesión y saluda a las autoridades presentes, concejales de la 
comuna, Consejeros Regionales y equipo técnico municipal.  

 
1. APROBACIÓN ESTATUTOS ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS RURALES 

DEL NORTE CHICO Y DESIGNACIÓN REPRESENTACIÓN DEL 
ALCALDE EN ASAMBLEA DE CONSTITUCIÓN.  
  

2. REUNIÓN DE TRABAJO CON LA INTENDENTA REGIONAL DE 
COQUIMBO, EQUIPO TECNICO MUNICIPAL Y EQUIPO TECNICO 

INTENDENCIA.  
 

A. PROPUESTA MEDIDAS PARA MITIGAR ESCASEZ HÍDRICA; 

B. ESTADO CAMINOS INTERIORES; 
C. PAVIMENTACIÓN CAMINO CARÉN – TULAHUEN; 
D. ALCANTARILLADO HUANA; 

E. REPOSICIÓN ESCUELA LOS MORALES Y ESCUELA TULAHUÉN.  



2 

 

 
DESARROLLO DE LA TABLA:  

 
1° PUNTO: PROBACIÓN ESTATUTOS ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS 
RURALES DEL NORTE CHICO Y DESIGNAR REPRESENTACIÓN SEL SR. 

ALCALDE.  
 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Expone 

sobre la solicitud de aprobación de los estatutos de la Asociación de 
Municipios Rurales del Norte Chico. Se solicita al concejo, acuerdo a fin de 

aprobar los estatutos previamente entregados y estudiados. Somete a 
votación y por unanimidad de sus integrantes presentes en la sesión se 
acuerda aprobar. 

 
CONCEJAL, SRA. LIDIA VALDIVIA: Señala que junto con aprobar los 
Estatutos, se debe aprobar el cometido de todos los concejales para asistir a 

la Constitución de la Asociación de Municipios Rurales del Norte Chico.  
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS CASTILLO: Solicita al 
concejo, acuerdo sobre el cometido antes mencionado. Somete a votación y 
por unanimidad de sus integrantes presentes en la sesión se acuerda 

aprobar.  
 

CONCEJAL. SRA. LIDIA VALDIVIA: Señala que es una asamblea y debe 
asistir todo el concejo, incluyéndolo a él.      
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Expresa, 
con mucha antelación tiene agendado para ese mismo día una reunión de 
trabajo y salida a terreno con el Seremi del Deporte, que le es imposible 

asistir a la asamblea. Propone a la Concejal Sra. Lidia Valdivia, para que 
asista en su representación. Somete a votación y por unanimidad de sus 

integrantes presentes en la sesión se acuerda aprobar.  
 
SECRETARIO MUNICIPAL Y SECRETARIO DEL CONCEJO (S), SR. PABLO 

BARRANTES DÍAZ: Expone que por medio del Ord. Nº 13 de fecha 10 de 
julio del presente año, de la Dirección Jurídica, solicita la convalidación de la 

suscripción de la promesa de Compraventa, suscrita con fecha 01 de julio de 
2014, entre la Sra. Felisa Egaña Flores y Otros y esta municipalidad, sobre 
la hijuela denominada Palermo primera parte oriente, de la subdelegación de 

Carén, para la construcción de CESFAM Carén.  
 

CONCEJAL. SRA. MERY MORA: Solicita se le hagan llegar los antecedentes 

de la Promesa de compraventa y el Avaluó Fiscal de la propiedad.  
 

SR. SECRETARIO MUNICIPAL Y SECRETARIO DEL CONCEJO (S), SR. 
PABLO BARRANTES DÍAZ: Expone e informa que la superficie del terreno 
es 1,0 hectárea y el precio es de 30 millones, que se pagara la primera cuota 

de 5 millones una vez celebrada el contrato de Promesa de Compra Venta, y 
esos dineros serán utilizados para realizar la subdivisión de la hijuela de 

mayor cabida de la cual son propietarios, y la segunda cuota se paga contra 
inscripción de propiedad en el Conservador de Bienes Raíces de Monte Patria 
a nombre de la Ilustre Municipalidad de Monte Patria.     
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ALCALDE Y PDTE. CONCEJO SR. JUAN CARLOS CASTILLO: Somete a 
votación y por unanimidad de sus integrantes presentes en la sesión se 

acuerda a probar.  
 
2º PUNTO: REUNIÓN DE TRABAJO CON INTENDENTA REGIONAL DE 

COQUIMBO, EQUIPO TECNICO MUNICIPAL Y EQUIPO TECNICO 
INTENDENCIA.  
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Expresa 
que están muy preocupados por las escasas precipitaciones, solo tenemos 

registrados 23 mm de agua caída y muy poca nieve, de acuerdo a los 
informes del Seasa de aquí al 15 de agosto no hay precipitaciones, la cosa se 
nos va poner muy complicada, el año pasado el paloma terminamos con 

alrededor del 23 o 24 % de su capacidad, hoy estamos alrededor del 5%, no 
tengo la información exacta.  
 

Nosotros como concejo municipal aprobamos un plan de 16 mediadas, esto 
fue aprobado en un concejo de octubre de 2011, nosotros entregamos un 

informe al Concejo regional de los problemas de la sequía.  
 
Quisiéramos solicitar la prorróga de la normativa que nos declara en escases 

hídrica y zona de catástrofe. 
 

Tenemos problemas que subsisten, como el tema social acá hay más de mil 
hectáreas, el caso más crítico es Huanilla, hacia el sector ya están cortando 
los Paltos, al menos SICOR corto más de setecientas hectáreas, los otros 

fundos grandes son Vespucio que están alrededor de las cuatrocientas 
hectáreas y otras plantas cítricos, uvas, etc. Según nuestros cálculos son 
más de mil hectáreas, si uno calcula cuarenta personas por hectárea de 

trabajadores, tenemos por lo menos cuatro mil desempleados, personas que 
no tienen para darle estudios a sus hijos y hay un serio problema para tener 

trabajo en esta zona porque somos agrícolas.         
 
 

Nos gustaría solicitar adelantar la ejecución de algunas obras financiadas 
con cargo al Fondo nacional de Desarrollo Regional, como una forma de 

paliar el desempleo y generar mano de obra. 
 
Otro tema importante es el de la deuda con INDAP, no se han repactado 

dichas deudas, vamos a formular un catastro de los pequeños agricultores 
afectados; 
 

INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Señala que en el ultimo 
gabinete con el Sr. Gobernador le informaron que se condono las deudas 

históricas de los usuarios con INDAP.  
 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 

muchos agricultores por la falta de financiamiento no están haciendo los 
trabajos para exportar la fruta. 

 
INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Pregunta ¿Tiene el 
catastro de esos agricultores?  
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ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: No lo 
tenemos, pero lo haremos para tener más exacta la cifra de pequeños 

agricultores que no están haciendo los trabajaos necesarios para exportar.  
 
CONCEJAL. SRA. LIDIA VALDIVIA: Señala que después de los apoyos 

paliativos de las canastas, este tema es más importante de los pequeños 
agricultores, hubo condonaciones históricas, pero pedimos condonaciones 
por el periodo de sequía, no hemos podido cancelar las deudas, que son 

aproximadamente hace 4 o 5 años de sequía, el año pasado fue caótica y no 
se pudo pagar. INDAP por vía telefónica nos envía mensajes señalando que 

debemos acercarnos para regularizar las deudas morosas, no pudiendo 
acceder a más beneficios. Y se lo quería leer: “INDAP informa que su deuda 
esta morosa y no podrá acceder a más servicios hasta que pague o regularice 

en agencia del Área”, pero uno pasa a ver su tema y tiene que pagar, porque 
el año pasado repactamos. Gracias alcalde por la palabra.     
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Le da la 
bienvenida a nuestra Consejera Lidia Zapata y don Miguel Ángel Rebolledo, 

el otro problema de serio que hay, es que con la sequía vienen las heladas, 
tenemos muchos hortaliceros que plantan principalmente en los terrenos 
libres de inundación, del Embalse Paloma, con acuerdo con la Asociación de 

Regantes. Ese es otro tema histórico, que los Palquinos antes del embalse 
tenía 470 hectáreas, que luego de inundar se desaparecen, y la DGA o la 

DOH, y se repartieron en Chañaral Alto y el Palqui las perdió, no hubo 
objeción y en base a esos antecedentes para que los regantes utilicen las 
tierras y la poca agua, hay estudios que es el 12 % lo que ocupan las plantas 

y el resto vuelve al lecho del río.  
 
Lo que ellos quieren y que se ha hecho otros años, que se le entreguen bonos 

pero en semillas, se hizo el año pasado y fue mejor utlizados, semillas de 
porotos, morrones, fue una mejor medida y con el trabajo de su familia son 

capaces de sacar producción y a buen precio. 
 
GOBERNADOR DE LIMARÍ, SR. CRISTIAN HERRERA, Pregunta ¿En qué 

fecha debería llegar las semillas? 
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Para los 
porotos esta es buena fecha, el saco de porotos si no cae otra helada como el 
año pasado se pueden vender en setenta y cinco mil pesos el saco de poroto, 

ese fue el mejor precio, y el ultimo precio es veinte, veintidós mil pesos.     
 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: La ley Nº 

16.282, dar plena atribuciones a los intendentes, para poder enfrentar las 
situaciones de catástrofe, es una ley que es más para sismos que para 

catástrofe y hay que estar acomodando algunos artículos de la ley para que 
nos sirva. Entonces sería bueno reglamentar que artículos sería útiles para 
la sequía, como por ejemplo para los remates, porque ya hay pequeños 

agricultores que no han podido cosechar o si lo han hecho es de muy baja 
productividad.  

 
Muchas veces han firmado contrato con grandes empresas agrícolas que no 
pueden pagar y pierden la tierra, y esas empresas se quedan con las 

propiedades. Y son ellas las que crecen y restringen a nuestros agricultores.  
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CONCEJAL. SR. ALFONSO CORTES: Señala que en relación a INDAP, sería 
bueno revisar el tema del seguro agrícola, porque se creó precisamente para 

el caso de sequias y heladas, es muy complejo postular, nadie clasifica para 
tomarlo. Se hablo mucho del seguro agrícola, hay que pagarlo igual y es muy 
engorroso. 

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
es un tema importante, hay personas que teniendo pagado el seguro agrícola 

no se lo pagaron, por la temperatura de la helada, no pudo ser pagado.  
INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Agrega que la burocracia 

en el cobro del seguro se suma.  
 
CONCEJAL. SRA. LIDIA VALDIVIA: Señala que redondeando el tema de 

INDAP, un ponto lleva a otro punto, uno como pequeño agricultor va toma 
los préstamos y toma el seguro, que es difícil cobrarlos y por entrar en crisis 
económica, no puede tomar más financiamiento. Existe casos que grandes 

empresas o exportadoras se quedan con los terrenos de los pequeños 
agricultores que no han podido pagar, y también uno recurre a financieras 

que prestan dineros estatales pero a elevados intereses, como por ejemplo 
FINANCOP, que son exageradamente altos los intereses, que tampoco se 
pueden pagar.  Son coletazos de la sequía que se están pasando ahora.   

 
CONCEJAL. SRA. ROSA GUERRERO: Quiero agradecer la presencia de la 

intendenta en esta zona, señalando que esta comuna es una de las más 
golpeada por la sequía, junto con ello quería pedirle a esta mesa  ya que esta 
todo el equipo técnico de la municipalidad y de la intendencia, retomar la 

propuesta que presentamos en la moneda, porque la lluvia caída no 
soluciona los problemas del año pasado. Si cambia el tema del cambio de 
gobierno porque los beneficios llegan más rápido, el municipio cuenta con 

un equipo para hacer entrega de esta ayuda a la comunidad.  
 

Solicitarle a la intendenta que considere una propuesta para la generación 
de empleos, sobre todo con los temporeros que al no haber trabajo migran al 
norte a la minería, las familias quedan sola, porque no tienen fuente laboral, 

sustento para sobrevivir en el invierno. 
 

CONCEJAL. SR. JAIME CASTILLO: Señala que junto con darle la 
bienvenida aquí se ha hablado de medidas mediáticas y son paliativas, el 
fenómeno de la escases hídrica se instaló en la región, por tanto no se puede 

luchar contra ella, con medidas que son transitorias, que yo quería solicitar 
a usted como gobierno regional haga estudios para encontrar nuevas fuentes 
de agua subterráneas, ayer estuvimos en una reunión con el gobernador y 

converso del río Melchor y unas lagunas que parecen que están por el lado 
de argentina, yo se que el alcalde recorrió a caballo la cordillera buscando 

lagunas, para ver la posibilidad de traer agua desde allá, hacer un convenio.  
También están en el aire hacer una carretera hídrica y traer agua de la 
región del Maule, también el río Parana, tenemos que ver soluciones más 

definitivas para esta escases hídrica. 
Otra cosa que me llama la atención el descontrol de superficie plantada 

versus los pocos derechos de aguas. Si bien no existe la legalidad, por lo 
menos trabajar en regular las superficies plantadas.    
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
para responder lo señalado por el Concejal Castillo, fuimos en el año 1996 
durante una sequia más severa que esta, las lagunas que plantea el concejal 
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tiene la misma superficie que el espejo del Embalse La Paloma, pero son 
lagunas de poca profundidad el máximo es de 3 metros y el promedio 

alrededor de los 45 cm. La armada nos prestó en esa expedición un Sodiac 
que no lo pudimos ocupar por la poca profundidad y el rio Melchor que esta 
a la altura del Río Rapel, es el rio que le da vida al Rio San Juan en 

argentina, se hizo un viaje posterior a conversar con el senador Gioja 
presidente del Senado, el problema que argentina no tiene una legalidad en 
el recurso hídrico, por lo tanto eso impide lograr un acuerdo, para lograra 

obtener el recurso, el cual era el sueño de Villalon que plantea en su libro 
ver la posibilidad de acumular agua en un Embalse Cordillerano, a menor 

valor que el Paloma, pero son aguas argentinas, y no hay legalidad, ese es 
un tema pendiente.  
 

 
CONCEJAL. SR. JAIME CASTILLO: Le señala al Alcalde que no hay peor 
diligencia que la que no se hace, porque en la minería si se trae agua de 

argentina, porque no poder hacerlo para la agricultura, por lo menos 
debemos hacer el esfuerzo.  

 
CONCEJAL. SRA. MERY MORA: Saluda y da la bienvenida a la Sra.  
Intendenta a nuestra comuna, para avanzar en los otros puntos, quiero 

hacer hincapié en el pro empleo, acá hay gente que se dedica a la 
agricultura, hay pequeños agricultores y crianceros, que han podido paliar la 

sequía, con la entrega de canastas e insumos agrícolas, pero con quienes 
estamos en deuda es con los pequeños temporeros y temporeras, que han 
migrado al norte, y también hay quienes no cumplen el perfil, dejando su 

familia e hijos acá solos, y debemos proteger la familia, es el núcleo principal 
de la sociedad, producto de la migración de trabajadores tenemos problemas 
sociales grandes, como la prostitución infantil, la droga, el abuso, el 

incestos, eso ha aumentado considerablemente, y también la violencia intra 
familiar. El pro empleo generara pequeños ingresos familiares que ayudan a 

paliar esta situación.  
También invito a los Consejeros Regionales a trabajar este tema, esta medida 
para temporeras y temporeros y para quienes no pueden acceder a otros 

trabajos.  
Otro tema importante que muchas veces le hemos hecho el quite pero es 

muy importante, es legislar, siento que en el congreso, que nuestros 
parlamentarios son más reactivos pero pro positivos, que muchas veces 
reaccionamos y no somos previsores, trabajar fuertemente en el tema del 

agua y sus conflictos intereses, los pequeños agricultores quedan 
desamparados frente a grandes agricultores.  
Otro tema importante es el interés de grandes mineras de instalarse en 

nuestra comuna, eso nos tiene bastante asustados, principalmente a los que 
nos preocupa proteger el medio ambiente, que ocupan grandes cantidades 

de aguas, tenemos en el Río Tulahuen, tenemos representantes que saben 
que este es un tema importante. También son temas legislativos, porque se 
instalan las mineras y las municipalidades no tenemos nada que decir. Hay 

que revisar la ley del agua y del medio ambiente, para que cuando se 
instalen en nuestras comunas tengamos algo que decir.   

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
respondiendo a ello, la empresa DECK hizo sondaje en casi nuestra comuna, 

y la información es que aquí no hay grandes yacimientos. Por lo cual se 
puede descartar la instalación de grandes empresas, lo que aquí si se da es 
una pequeña minería de pirquineros. Pero estando la planta DELTA muy 
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cerca,  lo que no hay que permitir es hacer el trabajo de procesarlo, el 
problema con la agricultura son con los residuos de la minería y no con 

extraer el material que es la actividad propia, debemos propender la 
extracción y no el procesamiento, por que además es minería a baja escala.       
 

CONCEJAL. SR. ALEXI CASTILLO: Saludas y da la bienvenida a la Sra. 
Intendenta, señala que es un placer tenerla en nuestras tierras, quiero hacer 
una pequeña acotación, porque mis colegas ya han dicho todos muy bien 

dichas las palabras, simplemente quiero acotar que no me parece bien, está 
bien que se hayan entregado las ayudas de forma oportuna, pero porque hay 

personas de diferentes clases, a que voy puntualmente a mi porque yo 
recorro todas las partes, me reclama la gente que hay crianceros que no han 
recibido ayuda porque no son beneficiados INDAP y le cierra la puerta en la 

cara y te fuiste. En cambio hay otras personas y familias que sacan 3 
personas en una familia, sigue pasando lo mismo de antes, con cajas, 
botiquines, de la misma casa, yo le dije al gobierno anterior que como yo 

conozco la gente, se de gente de flor del valle que vendió los animales sigue 
sacando beneficios. Siempre se lo dije al gobernador anterior y al jefe de 

INDAP que las ayudas hay que coordinarla con las juntas de vecinos y los 
concejales, cada uno conoce su sector. Ojala que vaya cambiando la entrega 
de ayuda, hay alguna que está muy mal entregada.   

 
El otro tema importante que decía rosita, ojala que se generen empleos, yo 

trabaje en el año 2003, arreglando cominos, con pala y carretilla. La 
maquinaria le ha quitado el trabajo a los hombres, se podrían generar 
trabajos manuales para generar empleo.  

 
Otro tema es el de las aguas, yo soy criancero, conozco la cordillera como la 
palma de mi mano, hay una parte del Gordito en la cuevas, habría que llevar 

a cuerdo con los dueños de la cordillera, hay el río es casi plano, uno con 
una maquina hace un relleno y una retro es el agua se viene para este lao, 

es así de simple.         
 
El otro tema que yo sé que no están de acuerdo conmigo, pero yo opino y 

recojo lo que dice la gente de diferente sectores, yo no sé si van a creer que 
estoy loco, estoy de acuerdo con la minería pero la responsable, que cumpla 

con todas las normas, porque genera empleo, sino fuera por la minería 
tenemos más de 8 mil personas trabajando en la minería y sus familias que 
están detrás, donde las tendríamos trabajando. Yo le decía al diputado 

Lemus, que no mencionara ese tema porque por ejemplo en el Río Mostazal 
en todas las casas hay una persona que trabaja en el norte. Porque la 
agricultura contamina con los químicos, gasta más agua que la minería y 

producen enfermedades, estoy de acuerdo con la minería responsable que 
cumpla la norma.     

Don Carlos Valdivia tenía una minera en el Río Maiten, todos los querían 
daba empleo, construyó caminos y puentes, las cosas tienen que ser 
compatibles unas con otras.  

 
CONCEJAL. SR. ALFONSO CORTES: saluda a todas las autoridades 

presentes, Intendenta, Consejeros Regionales y autoridades presentes. 
Debemos instalar una política de mediano plazo especialmente respecto  a 
las aguas, años que han planteado una política definitiva, porque  es mucha 

la plata que gasta el tema para solucionarlo, pero se podría ser preventivo.  
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Debemos revisar el tema del agua, los que tienen más recursos abusan de 
los más pobres porque compran los derechos cuando están con dificultades. 

No quiero dejar pasar el tema de la minería, yo he pertenecido a las 
agrupaciones protectoras del valle y quiero dejar bien en claro que no 
estamos en contra de la minería, sino que acá en Monte Patria, quería decir 

que no son compatible un valle agrícola y un valle minero, nosotros hemos 
estado en reuniones con los representantes con las mineras y es una 
mediana minería no pequeña, ellos ya tienen compradas parcelas y derechos 

de aguas, y no van adquirir estos bienes si no tienen un estudio técnico, por 
lo tanto bajarle el perfil a esta gravedad, hay que enfrentarlo no bajarle la 

gravedad, ellos utilizan las aguas y no se devuelven para regar, cuando 
nosotros decimos que el PLADECO uno de los principales problemas y 
amenaza de Monte Patria, es la minería.  

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Pregunta 
¿si ya realizaron sus aportes en el tema de la sequía?, para ir cerrando el 
tema. 

  
CONCEJAL. SR. ALEXI CASTILLO: Señala que olvido algo y quiere 

agregarlo, continua diciendo que el tema es complejo y hay que entenderlo, 
yo siempre he ido a reuniones al Maqui ha estas organizaciones que están en 
contra de la minería, se juntan 10 o 15 personas, más no se juntan, unos 

gallos hippis con todo respeto, que llegaron de Santiago, que no son tan muy 
buenas personas, porque los han pillado con marihuana, nadie se une a 

ellos, son muy pocos. Si se consultara a la gente por paliza la gente está a 
favor, tienen buenos sueldos, buenos beneficios, sigo apoyando la minería 
responsable.  

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Le doy la 
palabra a don Teodoro Aguirre y después a la consejera Lidia Zapata.  

 
CONSEJERO REGIONAL. SR. TEODORO AGUIRRE: Da las gracias al 

Alcalde, y señala que le ha correspondido participar en representación de la 
Provincia de Limarí, en el COE, Comité Operacional de Emergencia que da 
cuenta de un plan de emergencia hídrica, este contempla 27 medidas de las 

cuales nueve son financiadas con fondos del FNDR, están agrupados en 3 
grandes líneas, la primera es $1.633.000.- que corresponde al 5% de 

emergencia que se han transferido a los 15 municipios; la segunda 
$1.400.000.- que esta destinado al fondo de emergencia de inversión local; y 
en tercer lugar hay $1.000.000.- para apoyo de 1300 familias que son 

vulnerables que no son usuarios usuarios de INDAP, se entregara un bono 
de $40.000.- más $7.500.- por habitante que vive en la familia. 
Es escuchado bastante sobre planes de empleo, eso corresponde al FRIL, 

existe una cartera de 59 proyectos, donde 48 están aprobados, 8 observados 
y 3 en revisión. Monte Patria tiene proyectos aprobados  de mantenciones de 

aéreas verdes por $18.803.000.- después tiene otro que está en licitación de 
mejoramiento de caminos varios sectores de la comuna por $8.486.000.-, 
otro proyecto sobre la construcción de copas de aguas para abastecimiento 

de camiones aljibes que tiene un valor $25.000.000.-, el mejoramiento del 
estadio municipal y construcciones de pozo de extracción de aguas sector 

Gabriela Mistral en El Palqui. Todos ellos están orientados para crear manos 
de obra y son fondos comprometidos el Gobierno Regional. 
 

CONSEJERO REGIONAL. SRA. LIDIA ZAPATA: Saluda a todos y señala 
que escusa del Consejero Alberto Gallardo, tuvo un pequeño accidente en 
sectores del CORE y no se pudo recuperar. Nuestra participación en estas 
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instancias es muy importante, conocer lo que han plateado los concejales, 
esta es una de las comunas más golpeadas, lo señalado por el Consejero 

Aguirre son fondos destinados por este Consejo Regional, si bien hemos 
trabajado con la Intendenta en esto, sabes que no lo que quisiéramos 
entregar, pero es un gran esfuerzo con recursos propios, me alegro mucho el 

trabajo de los alcaldes por la rapidez en la entrega. Los alimentos no son 
permanentes, la generación de empleo es preocupante y dignifica a la familia 
y jefe de hogar.  

Yo insisto que las mayoría son para licitarla y no de administración directa 
para contratar la mano de obra directamente. Sabemos que lo que se entrego 

no es suficiente, pero debe ser complementado con las ayudas de INDAP.  
 
CONSEJERO REGIONAL. SR. HANNA JARUFE: Saluda a todos y da un 

saludo fraterno para todos, estaba escuchando el problema de la sequia, que 
es un problema regional  y la poca plata que está corriendo en el comercio es 
plata del norte, de la minera.  

El Gobierno Regional está muy preocupado hay 21 millones para palera la 
sequia y está saliendo muy rápida la ayuda.  

Se debe platear la posibilidad de crear industria con las materias primas, 
como jugo de uva con las uvas y jugo de tomates con tomates, El Palqui fue 
siempre una zona de tomates.  

El tema de la chapetona hay que darle impulso, por el comercio, el turismo, 
etc. este paso es mejor que el paso de agua negra.  

Otros temas son igual de importantes como la parte sociales, hay deporte 
cultura, hay que impulsar a los niños a participar de ellos, y así sacarlos de 
la drogas y alcoholismo. 

 
CONSEJERO REGIONAL. SR. MIGUEL SOLIS: saluda y señala que hay  
bastante información y miradas del detalle de lo chico, que a veces no se 

tienen presente, todas las mediadas son paliativas, las definitivas son 
aquellas que se haya llevado el delegado para la sequía.  

Debemos tener una solución legislativa e incluso constitucional, sobre el 
tema del agua, hay que regular el tema de la capacidad de tierra plantada. 
Hay muchos productos que se cultivaban antiguamente que tienen un 

menor consumo de aguas, en relación a los Paltos, Cítricos, etc. 
Existe capacidad de traer agua de Argentina, varios proyectos mineros 

compran agua argentina. Cuál es el problema de pagarle aguas a los 
argentinos si nosotros compramos aguas a las sanitarias españolas, Creo 
firmemente en la desalinización del agua de mar, para las zonas de secanos 

de baja altura. La sequía llega hasta Chiloé donde se reparte agua en camión 
durante el verano. 
 

CONCEJAL. SRA. ROSA GUERRERO: Señala que muy bien las 27 medidas 
anunciadas por el Consejero Regional Teodoro Aguirre, pero hay que hacer 

un plan de generación de empleo financiado para sectores que no están 
siendo ayudados, como tercera edad, jóvenes. 
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
para cerrar el tema, se debe hacer cumplir el rol de la DGA, ella ha permitido 

que se roben aguas, hemos ejercido acciones para denunciar la extracción de 
agua, y quien debe vigilar y fiscalizar no lo hace. Se han construido drenes 
ilegales.  

 
INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Solicita le han llegar esa 
información para realizar las denuncias correspondientes.  
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ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 

trataran los otros puntos de la tabla y se saltara el orden: 
 

 ALCANTARILLADO DE HUANA 

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: señala que  

tuvimos reunión en la SUBDERE y esta ok la licitación de aguas del valle, y el 
CORE debe asignar recursos. Necesitaremos el acuerdo del CORE para ver el 
tema de los recursos.  Partiríamos en Noviembre con recurso de la SUBDERE 

y luego obtener los 900 millones que se financiaría con el FNDR.  
Aguas del Valle construirá el colector principal y la planta elevadora; y 

nosotros las casetas sanitarias y colectores secundarios.   
 

 CAMINO CAREN – TULAHUEN  

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 

tiene recomendación técnica del año 2009, tiene un alto costo, cuesta 16.000 
millones de pesos, son 14 kilómetros de pavimentos, tenemos reuniones con 

vialidad y aquí logramos un acuerdo, se dividirá en tres etapas el proyecto. 
La 1era etapa por las calles que atraviesan las localidades; 
La 2da Construir una capa asfáltica, sin las condicionante de 40 a 50 k/h. 

son en realidad tratamientos simples; 
La 3era no habría movimiento de tierra.  
 

INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Señala que es más barato 
esta capa asfáltica, pero de calidad superior.   

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
apropósito del camino está recomendado técnicamente, el trazo de CAREN – 

Maiten, que son 24 K. con un valor aproximado de $9.000.000 Millones.  
 

Así mismo durante el gobierno anterior no se hicieron reparación y 
mantención de caminos interiores, a pesar de las promesas y calendarios 
propuesto por la propia dirección de vialidad, nunca se cumplieron y no nos 

dejan entrar con la maquinaria municipal por ser caminos enrolados por 
ellos.  
 

 

 PRIORIZACION ESCUELA LOS MORALES Y TULAHUÉN  

 
ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 

estamos priorizando la reposición de la escuela de Los Morales, son $627 
Millones.  
 

INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Señala que en estos 
momentos la municipalidad esta subsanando las observaciones que le hizo el 
Director de Arquitectura. El diseño es de la municipalidad pero la Unidad 

Técnica es la Dirección de Arquitectura. Una vez subsanando las 
observaciones se firma el convenio mandato.     

 
INTENDENTA REGIONAL. SRA. HANNE UTRERA: Saluda y señala que 
tenemos un problema en la región, porque los proyectos vienen incompletos 

desde los municipios, vienen con falencias de los consultores, debemos 
determinar el valor exacto de la obra para no llevarnos sorpresas, o no nos 
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dejen votadas las obras una vez adjudicadas, y las empresas se tiran a 
quiebra. No queremos que nos pase los mismo que en Los Vilos que tienen 

edificios paralizados sin terminar. 
 
Alcalde muchas gracias por recibirlos en este espacio tan bonito, lo que 

queremos es escuchar y buscar soluciones.  
 
El tema del recurso hídrico, la sequía como dijo la presidenta vino para 

quedarse, nosotros trabajamos muy rápido para tener las medidas de 
emergencia que forma rápida y confiamos en nuestros alcalde que lo han 

hecho muy bien.  
 
También es cierto que hay una mesa regional para tratar la escases hídrica 

que la está dirigiendo Reinaldo Ruiz que es el delgado presidencial para la 
sequía, durante más de 15 días sabremos cuales son los planes, debemos 
tener agenda corta, mediana y largo plazo y verlo después con nuestros 

consejeros regionales.  
 

Lo que ustedes nos han transmitido es lo que nos han hecho llegar y hemos 
conversado con los agricultores, regantes y la comunidad en general. 
 

Yo vine que el representante del Seremi de Agricultura, no podemos dar 
soluciones o respuestas de forma inmediata, pero hay que hacer fuerza y 

actuar regionalistamente, porque tenemos que lograra respuestas especiales a 
nuestra situación especificas. Como el perdonaso al histórico de INDAP, pero 
no fue suficiente y hay que hacer el esfuerzo, hay pequeños agricultores que 

se están despojando de sus tierras por un tema económico.  
 
Alcalde este tema lo hemos conversado con el Director Nacional de INDAP y yo 

creo que nos va ir bien, soy bastante optimista con esto. 
 

Ahora el tema de los programas de empleo, de capacitación, tenemos que ser 
capaces de responder a ello, haremos los esfuerzos para que les traspasemos 
a las municipalidades para que administren directamente. Porque va haber 

obras de construcción pero van a contratar al banderero, van a barrer las 
calles, esto va asociado a la dignidad del trabajo también, nos hemos reunidos 

con el gobernador.  
 
El tema de más complicado es el tema de INDAP, haremos cruce de 

información, tenemos que darle apoyo a esas personas, a los usuarios de 
INDAP, hasta las 12 hectáreas.     
 

El tema de los caminos, estamos trabajando, es un sentimiento general, 
necesitamos mantenimientos menores, porque no tenemos grandes 

mantenimiento, haremos el esfuerzo y conversamos con el director regional de 
vialidad y tenemos una conversación pendiente con los Consejeros 
Regionales. 

 
Respecto al camino Carén – Tulahuen no podemos seguir esperando un 

camino con super estándar, pero tenemos que sacarlo y podemos lucirnos con  
un programa de caminos básicos. Tiene toda la base, el tratamiento, tirar un 
simple tratamiento con demarcaciones, señaleticas y seguridad, lograríamos 

un camino de alto estándar. Las fechas las daremos a conocer cuando sea 
concreto este camino, porque este camino es estratégico y la gente se hace 
expectativa que queremos cumplir.   
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El tema del Alcantarillado de Huana, hay que esperar el RS, está en proceso 

de revisión y haremos la presentación a los consejeros regionales, para que 
ellos apoyen son los recursos, y no dudo que así sea.  
 

El tema de la escuela básica de Los Morales, ya lo vimos y tenemos que 
avanzar en ello, estamos en proceso de subsanar observaciones técnicas, 
porque así abordamos el tema de cuantos recursos para no sufrir imprevistos.  

 
Debo señalar que esta región sufrió una pausa de 4 años en tema de 

infraestructura y en especial esta comuna fue la más azotada de todas, 
tenemos que volver a los equilibrios.  No creo que pase más de un mes en 
tener noticias.  

      
Nosotros trabajaremos intensamente con el alcalde, con el equipo técnico, la 
plata no nos alcanza para todo, pero debemos priorizar, acá no vamos a 

engañar a nadie, la gente entiende cuando se le explica.   
 

ALCALDE Y PDTE. CONCEJO, SR. JUAN CARLOS  CASTILLO: Señala que 
para finalizar dio las gracias a la Intendenta por venir a nuestra comuna, 
fuimos tremendamente castigados, la gente en Monte Patria es super 

trabajadora, está de pie trabajando, nos pide una pequeña ayuda.   
     

 
  RESUMEN DE ACUERDOS 
 

1. EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA QUE LA MUNICIPALIDAD DE 
MONTE PATRIA MANTENGA SU CONDICIÓN DE MUNICIPIO SOCIO DE 
LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPALIDADES RURALES DEL NORTE 

CHICO, ACEPTANDO LOS ESTATUTOS DE ÉSTA, SEGÚN LO DISPONE 
LA LEY 18.695 ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES 

Y QUE FUE MODIFICADA POR LA LEY N° 20.527, EN QUE REGULAN 
LAS ASOCIACIONES MUNICIPALES CON PERSONALIDAD JURÍDICA. 

 

2. EL CONCEJO ACUERDA POR UNANIMIDAD DE SUS INTEGRANTES 
PRESENTES EN LA SESIÓN, DESIGNAR A LA CONCEJALA SRA. LIDIA 

VALDIVIA CASTILLO, EN REPRESENTACION DEL ALCALDE TITULAR 
EN  LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE DE LA ASOCIACIÓN DE 
MUNICIPALIDADES RURALES DEL NORTE CHICO.  

 
3. EL CONCEJO ACUERDA POR UNANIMIDAD DE SUS INTEGRANTES 

PRESENTES EN LA SESIÓN, APROBAR COMETIDO DE TODOS LOS 

CONCEJALES A LA CONSTITUCIÓN DE LA ASOCIACIÓN DE 
MUNICIPALIDADES RURALES DEL NORTE CHICO, A REALIZARSE EN 

LA CIUDAD DE LA SERENA. 
 
4. EL CONCEJO ACUERDA POR UNANIMIDAD DE SUS INTEGRANTES 

PRESENTES EN LA SESIÓN, CONVALIDAR LA CELEBRACIÓN DEL 
CONTRATO DE  PROMESA DE COMPRAVENTA CELEBRADO CON 

FECHA 1 DE JULIO DE 2014, ENTRE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD 
DE MONTE PATRIA Y DOÑA FELISA DEL CARMEN EGAÑA FLORES Y 
OTROS, PROPIEDAD QUE SERÁ UTILIZADA PARA LA CONSTRUCCIÓN 

DEL CESFAM DE CARÉN. 
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5. EL CONCEJO ACUERDA POR UNANIMIDAD DE SUS INTEGRANTES 
PRESENTES EN LA SESIÓN,  APROBAR LA PARTICIPACIÓN  DEL 

CONCEJAL DON ALEXI CASTILLO ROJAS, EN EL CURSO 
ORGANIZADO POR GESTIÓN LOCAL, DENOMINADO “MARKETING LA 
COORDINACIÓN DEL MUNICIPIO EN LOS SISTEMAS DE PROTECCIÓN 

SOCIAL Y LA SATISFACCIÓN DE LAS NECESIDADES LOCALES”, A 
REALIZARSE ENTRE EL 23 AL 27 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, EN 
LA CIUDAD DE PUCÓN. 

 
6. EL CONCEJO ACUERDA POR UNANIMIDAD DE SUS INTEGRANTES 

PRESENTES EN LA SESIÓN,  APROBAR LA PARTICIPACIÓN DEL 
CONCEJAL DON JAIME CASTILLO BOILET, EN EL CURSO 
ORGANIZADO POR GESTIÓN GLOBAL, DENOMINADO “MARKETING 

COMUNAL  PARA LA ATRACCIÓN DE INVERSIONES”, A REALIZARSE 
ENTRE EL 16 AL 20 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO, EN LA CIUDAD 
DE VIÑA DEL MAR. 

 
Siendo las 11:49 Hrs., se pone término a la sesión. 

 
 

 
 
 

 
 


